

“啄木鸟”能人工作室：“我们是志愿服务‘聚’乐部”

□ 实习记者 冯倩楠 记者 赵婧 文/图

“赵师，咱这微波炉坏了，看下能修不？”7月18日，是西安市莲湖区利君西生活区每月一次的“学雷锋志愿服务日”，拥有“十八般武艺”的“啄木鸟”能人工作室成员全员出动，家电维修、理发、磨刀……平均年龄近70岁的他们个个是热心肠、好手艺，目前已服务居民1300多人次。

“啄木鸟”能人工作室成立于2020年7月，目前固定成员有6人，年龄最大的75岁、最小的63岁，都是利君西生活区的老居民。他们自掏腰包、自带工具，服务涵盖理发、衣物缝补、电器维修、水电检修、磨刀、修伞等，在服务大家中自得其乐。

不出大门享服务

“天太热，想把头发剪短点儿，岁数大了行动不便，王师、朱师每月都在，咱这一月一理，嫌得很！”利君西社区服务中心小广场前排着长队，放眼望去满目银发，冯大爷坐在凳子上，一边和老友聊天一边等待免费服务。十几分钟后，今年64岁的理发“能人”朱凯为冯大爷系上围布，剪了一个清爽的发型，冯大爷照着镜子满意地点了点头。

利君西生活区是原西安制药厂家属院，居民多为老年人，其中不乏空巢老人、独居老人，今年70岁的刘女士就是其中之一。说起能人工作室，她连连夸赞：“维修能人给我们帮了不少忙！以前家里水管破裂，找不到维修师傅时，经常打电话给儿女，他们有时也鞭长莫及。现在只要一个电话，水单‘能人’罗庆立马上上门服务，还不收取费用，特别方便。”

自主自发行好事

“能人”们在成立工作室



利君西社区志愿者服务日各显身手的“能人”们

前，就已经为居民们义务服务了。走进66岁的修小家电“能人”赵振满家，电风扇、烤箱、豆浆机……各式各样坏掉的家用电器摆了一屋子，全是小区居民送来的。年轻时，赵振满获得国家认证的维修证书，免费为小区居民修理了几十年，“从20多岁就开始帮大家修理，以前主要修电视机这样的大件，现在年龄大了，眼神没以前好了，就帮大家修修小家电”。

说起最受欢迎的“能人”，那一定是今年75岁的王秀侠。起初，退休后的王秀侠只是在家给自己理发，有坐轮椅不方便外出

的邻居听说后，便请她上门“帮个忙”，没想到“客户”很满意，“小区理发师”的名头就传了出去，请她到家中理发的街坊越来越多。

技术过硬，服务态度更是没话说。哪个邻居腿不好，哪个得了糖尿病，王秀侠都明明白白记在心间，理发的时候一会儿叮嘱这个“赶紧坐”，一会儿提醒那个“扶着点、慢慢走”。她的事迹传到社区书记冯超英耳朵里，冯超英决定把有能力为大家服务的人都组织到一起，建立能人工作室。

“能人”们大都在小区住了

20多年，与居民有深厚的情感。工作室成立后，以每月18日作为“学雷锋志愿服务日”，集中为居民服务。平常随叫随到，能修的自己修，修不了的自费找人修。

凝心聚力做志愿

今年68岁的范顺安在加入工作室前，是小区老人中的“时髦”代表，参加过老年轮滑队，玩过平衡车和漂移板。后来因为身体原因，不得不放弃这些运动。

信奉“人老心不老”的他在5年前参加社区志愿服务，听说社区要搞能人工作室，立马报名参加，并特意学习了磨刀技术。“大家有需要，咱就能服务，有事干、心情好，老了也有用，不就是‘宝刀未老’嘛。”

在“能人”们的带领下，越来越多的人加入志愿服务，目前小区已有200多名志愿者。年初疫情期间，范顺安、王秀侠等“能人”穿上红马甲、戴上袖章，主动协助社区工作人员开展疫情防控工作。“我们是志愿服务聚‘乐’部，街坊邻居本来都是老熟人，大家互帮互助，关系更和谐了。”范顺安说。

银龄风采

任建设：“有人说我自讨苦吃，但我乐在其中”

□ 实习记者 冯倩楠 记者 赵婧 文/图

一手提着大铁锹，一手挎着篮子，任建设步履轻快地走进渭北黄土高原沟壑区南缘……看那轻快矫捷的身影，谁能想到他已年近古稀。

从20世纪70年代中期开始，任建设救助各类野生动物2000多只(头)，被称为“秦岭野生动物保护神”。2015年退休后，他选择远离都市当个农民。

远离大城市

远离大城市对任建设来说并不是第一次了。1999年，任建设领导的太白县野生动物保护站工作成绩突出，受到当时国家林业部的表彰，他被调到省林业厅野生动物保护站工作。来到省城机关，条件得到了改善，但一直在一线和野生动物、森林打交道的他有些说不上来的难受。

2002年，任建设放弃省城舒适的生活，到陕西省珍稀野生动物抢救饲养研究中心任专职副主任。研究中心设在周至楼观台，他又恢复了整日与野生动物为伴的生活，带领的团队实现了陕西大熊猫繁育“零的突破”，创下羚牛、金丝猴等珍稀动物繁殖高产纪录。2008年，他从可口可乐的火炬手海选中脱颖而出，成为当年陕西林业系统为数不多的奥运火炬手。

退休前两年，任建设已经做好“解甲归田”的准备。有外地的动物园找到任建设，开出丰厚条件，答应他可以携家属一同前往，但都被他拒绝了。“落叶归根，不想跑到离家太远的地方，况且人家的动物园哪有田野山林自由自在？”

学着当农民

任建设选择的养老地是妻子的老家——咸阳市淳化县铁王镇北相屋村。地道的关中口音，黝黑沧桑的脸、凌乱的头发，要不是他屋里满架子的农业书籍，任谁都以为他是个当地人。谁承想，刚开始做农民的任建设交了不少“学费”。

任建设租了100亩左右的土地，平日里夫妇二人学着种植瓜果蔬菜。一到清虫害

时，两人耐药性差，即使穿戴全套装备，打一会儿农药就头晕眼花，时常需要村民帮忙。

一株果苗被种入土地到能“挂果”需要三五年不等。在刚退休的前几年里，任建设的果园几乎没有收入，种子、农药、人工等花费了不少退休金。

屋漏偏逢连夜雨。一天早上起来，任建设发现养的鸡死了十几只。作为野生动物专家，他一眼就看出鸡是被国家保护动物野生豹猫咬死的，这令他五味杂陈，无奈之下只得加固鸡窝。

自己的困难不少，但还不忘帮助别人。在淳化县帮扶贫困户的号召下，任建设承包了贫困户的半亩大棚，用来种植西红柿。几年的农村生活让他深知农民不易，“不当农民不知道，搞农业周期长、见效慢，种出来的瓜果蔬菜只有三分之一能拿到市场售卖，长得不好看的、有残缺的都没法卖。”他说。

悠然见南山

任建设租的地里种着苹果、樱桃、李子、桃子，还有豆角、西红柿、黄瓜、玉米，两片小花圃分别种着玫瑰和月季。

和地一起租的，还有一个农家院子和二层小楼。院子西边有一小片竹林，那是任建设从楼观台移植了四根竹子长成的。酷暑季节，坐在小院里，大核桃树遮住头顶的阳光，喝着上一季晒干的玫瑰花泡的水，吃着自然成熟的桃子，听着远处鸭子嘎嘎的叫声，自有一番“采菊东篱下，悠然见南山”的意境。

有人出主意，建议任建设搞果树认养、采摘体验，被他婉拒了。“我都这把年纪了，不想贷款借钱拖累儿女。人多了怕吵，还要



任建设在果园翻土

顾虑游客安全。”

老两口的生活几乎没啥开销，顶多就是骑着儿子买来的电动三轮车，到附近集市买些油盐酱醋。即使是“大件”农业器械出了问题，任建设也是自己修理，从不假手他人。

一年四季，只有冬天任建设两口会回西安过。每次待一个礼拜，他的血压就不受控制，一回到村里，两礼拜之内保管控制住。他说：“住农村，当农民是我延年益寿的法宝。有人说我自讨苦吃，但我乐在其中。”

□ 记者 殷博华

“二万五千里万水千山/突破重围去抗日/高举红旗上延安/转危为安靠谁人/伟大的共产党/伟大的毛泽东……”7月29日9时，记者踏进西安市莲湖区党校办公楼，就被一阵嘹亮的歌声吸引了注意力。

循着歌声走进活动室，老人们有的身着军装佩戴勋章，有的戴着鲜艳的绶带，正一起合唱歌曲《人民军队忠于党》。

当天，莲湖区关工委特地邀请了一批“特殊”的客人。他们中有上过战场的老兵，也有劳动模范，共同参加“庆八一 老兵永远跟党走”座谈会，分享自己的故事和感悟。

“我曾是一名空军飞行员，在我心里，飞行员最高的荣誉就是在空中保卫祖国，守护万家幸福。”今年73岁的退伍老兵武润林深情讲述作战经历，熠熠生辉勋章记录着他26年军旅生涯的无上荣光。

退休后，武润林继续发挥余热，在莲湖区“五老”宣讲团作宣讲员，为学生们讲述革命先辈艰苦奋斗的感人故事。“我是中华人民共和国同龄人，亲眼见证了国家的发展足迹。”武润林激动地说，少年强则国家强，他希望学生们奋发向上，从革命故事中汲取丰富营养，赓续红色血脉。

听了武润林的故事，身为革命烈士后裔的退休警官方坚感触颇深。他的爷爷方挺堂在革命战争年代不畏强暴，与敌人顽强抗争，英勇牺牲，爷爷的9位亲人也为革命献出了宝贵的生命。

“听长辈们说，爷爷的

莫忘负重前行路 红色基因代代传

遗体被乡亲们运回家乡时，他早已面目全非，钉进手指的竹签还没有拔出来，前胸后背都是烙铁的烫痕，四肢骨骼断成了几截。面对非人折磨，爷爷始终保守着党的秘密。”方坚含泪讲述道。

今年99岁的路尔瞻是座谈会上年纪最大的老八路，也是市、区关工委组织的创建人之一。1940年8月，他进入晋察冀边区卫生学校学习，1944年至1949年间奔赴一线抢救伤员，这些经历成为他现在讲述革命故事最鲜活的素材。

陈清善是一名战斗英雄，1949年入伍后，当过陕甘边红军游击队总指挥吴岱峰的警卫员，在战火纷飞的日子里，把青春全部奉献给了国家。退伍后，他仍葆军人本色，坚持在莲湖区关工委发挥余热，宣传老一辈革命故事，传承红色精神。

陈清善说，无数先烈为了今天的幸福生活抛头颅、洒热血，年轻一代应铭记先烈们的英雄事迹，学习他们不怕吃苦、不计回报、奉献社会、报效祖国的精神，以革命先烈为榜样，继承先辈遗志，担负起建设祖国的重任。

养老院的“乐活派”

□ 记者 殷博华

封闭管理的养老机构里，老人们是如何丰富生活的？跟随记者脚步一起看看吧。

居住在西安曲江老年公寓的郝继友今年89岁，擅长小提琴演奏的他加入了音乐班，每逢有演出活动他就担任伴奏。

闲暇时间，郝继友还教院里的老伙计一起学着拉琴，教学相长、其乐融融。“日子过得非常充实和忙碌呢。”郝继友笑道。

为丰富院区老人生活，西安曲江老年公寓组织工作人员登记每位老人的兴趣爱好，并制定个性化活动方案，让老人们乐在其中。

“兴趣是快乐的源泉。开办兴趣班可以让老年人在封闭管理期间有事干、有欢乐。探索不同的领域，生活自然就充实起来了。”西安曲江老年公寓行政副院长邓鹏涛说。

西安市阎良区德瑞养老院为老人们打造了“兴趣角”，让志趣相投的老人“聚享欢乐”。今年76岁的阮成敏最大的爱好是养花，养老院的阳台上摆满了她精心培育的花花草草。工作人员就鼓励喜欢养花的老人都参与

其中，大家分享经验一同进步，目前已有近20位老人加入了“养花兴趣角”。

“老年人的性格、喜好、追求各有不同，互相交流也是一种不错的娱乐方式。”西安市阎良区德瑞养老院中心执行院长张盈说。

西安市工会老年护理院以楼层为单位，组织老人开展多样化小型康娱活动，如猜谜语、手工折纸等。对于失智老人，护理院还特别围绕视、触、嗅、听、感等开展康复活动。

西安市工会老年护理院行政客户部主任史思敏说，部分老年人难免因封闭管理产生焦躁和不安情绪，出现失眠、胃口差、易激动等情况，护理院在充实老年人日常生活的同时，举办了健康讲座，帮助大家缓解焦虑情绪，保证科学饮食和作息。

“养老机构在为老年人组织开展兴趣班过程中，可适当布置趣味‘课后作业’，让老年人在下课后依然有事可做。”西安医学院第三附属医院精神心理科主治医师陈静说。

西安市第九医院精神科主治医师龚增荣建议，对失能半失能老人，应重点加强沟通，必要时委托专业人员进行“一对一”心理疏导。